## 2022年1月6日 星期四 終される 9 版

## 聆听2021奔跑的足音

## 法治篇

# 2021年度法治镇江建设十大新闻

本报记者 笆伟 谢勇 本报通讯员 電琳 陈经纬 王聪 常文金



市政法队伍教育整顿新闻发布会



市法学会换届大会



▲牵头出台政法系统安民便民 惠民30条措施

▲出台《全市政法机关打造"镇合 意"服务品牌 优化法治化营商环 境的二十六条措施》



市检察院长江增殖放流活动



市中院少年庭民法典知识竞赛

#### 市委召开全面依法治市工作会议

2021年4月27日下午,市委召开 全面依法治市工作会议。市委书记马 明龙出席会议并讲话,强调要深入学 习贯彻习近平法治思想,认真落实中 央全面依法治国工作会议和省委全面 依法治省工作会议精神,坚持党的领 导、人民当家作主、依法治国有机统 一,以解决法治领域突出问题为着力 点,坚定不移走中国特色社会主义法 治道路,在法治轨道上推进市域治理 体系和治理能力现代化,使法治成为

镇江发展核心竞争力的重要标志。

责编/贺莺 美编/贺莺

校对/尹敏

马明龙指出,中央全面依法治国 工作会议最主要的成果,是明确了习 近平法治思想在全面依法治国中的指 导地位。要强化政治自觉,深刻领会 习近平法治思想的重大意义,学深悟 透习近平法治思想的内涵实质,统筹 把握习近平法治思想的实践要求,始 终坚持以习近平法治思想领航法治建 设,确保全面依法治市各项工作始终 沿着正确方向阔步前行。

#### 3. 市委政法委出台优化法治化营商环境26条措施

全市政法机关深入学习贯彻习近 平法治思想,坚持"法治是最好的营商 环境"导向,围绕产业强市"一号战 略",聚焦企业家"急难愁盼",市委政 法委研究出台《全市政法机关打造"镇 合意"服务品牌 优化法治化营商环境 的二十六条措施》,在坚持效率优先、 确保质量前提下,最大幅度缩短涉企 事项办理时长,涉企信访案件处理的 告知时限从2周缩短为7个工作日,办 结时限从2个月缩短为1个月,累计从 快办结涉企信访案件34件;全力压降

企业诉讼成本,累计一次性退还企业 诉讼费2190万元;审慎查封企业银行 基本户,采用"活封"措施86件次;依 法审慎行使逮捕权和起诉权,坚持少 捕慎诉,2021年度涉企案件不捕率、不 诉率均较上一年度有明显上升。建立 健全知识产权互联互通保护、信用惩 戒宽限期、企业刑事合规、企业集中预 防教育等一批行之有效的便企惠企制 度机制,最大限度释放司法善意、回应 企业关切,有力服务高质量发展大局, 得到市委主要领导的高度肯定。

#### 少年案件审判庭全覆盖

2021年5月24日,全市两级法院 少年案件审判庭集中揭牌,实现少年 案件审判庭全覆盖。两级法院牢固树 立国家责任、全面保护、特殊保护、利 益优先四大工作理念,坚持审前调查、 心理疏导、跟踪帮教、社会关护、司法 救助、法治教育六大工作方法,全心全 意挽救失足少年重拾人生,用心用情 呵护未成年人健康成长,净化失足少

年心灵,用心传递司法温度。

突出工作特色,以品牌创建为纽 带,用爱心和责任筑起一道犯罪预防 的隔离带;强化院校共建,成立专业宣 教团队,打造精品课程,百名法官进校 园,构建学校、家庭、社会、司法"四位 一体"青少年违法犯罪预防体系。广 泛宣传青少年权益保护新举措,倡导 树立关爱未成年人成长好风尚。

#### 7.我市圆满完成行政复议体制改革任务

行政复议体制改革被列为2021年 度省委深改委重点工作和省政府十大 主要任务石顶重占工作。我市也将行 政复议体制改革列为市委深改委2021 年度工作重点。市行政复议体制改革实 施方案先后在市政府常务会议和市委深 改委会议上通过审议,自2021年10月1 日起,全市统一集中由县级以上一级人 民政府行使行政复议职责。同时,市 委编办批复同意我市行政复议应诉工 作设置3个处,增加9个行政编制,市 机关事务管理局对新增办公用房进行

了调配落实,市财政局同意将行政复 议应诉工作经费列入财政预算。

此次改革任务把原来分散的行 复议职责整合集中起来,由本级人民 政府统一行使,有利于形成职权法定、 分工明确、关系顺畅、运行高效的新的 行政复议工作体制和体系,实现案件 统一受理、统一审理、统一决定,充分 发挥行政复议监督功能,促进法治政 府建设。同时也方便当事人找准找对 复议机关,发挥行政复议在化解行政 争议的主渠道作用。

#### 全国首部跨市域轨道交通协同立法

为推进宁镇扬一体化,打破行政 区划所带来的制度阻隔,保障和规范 宁句轨道顺利通车运营,推动南京都 市圈在互联互通基础上切实实现一体 化高质量发展,镇江和南京两市人大 常委会共同制定出台《关于跨市域轨 道交通运营和执法管理若干问题的决 定》,经省人大2021年12月2日批准 后,2022年1月1日起施行。

作为全国首部跨市域轨道交通协

(图片:张宁 陈经纬 常文金)

同立法,《决定》紧抓跨市域轨道列车车 厢内的管理和执法这一"小切口",及时 解决毗邻区域发展中的堵点难点问题, 不仅保障了宁句城际轨道的顺畅运行, 有利于镇江特别是句容进一步优化产业 布局,放大产业集聚"蝴蝶效应",为城市 经济的跃升打下坚实基础,同时也为区 域一体化发展作出率先探索,为全省乃 至全国开展类似的"小快灵"立法和区域 协同立法提供了良好的示范引领。

#### 2.镇江市成立党内法规研究中心

全省首个党内法规研究机构—— 镇江党内法规研究中心在江苏大学成 立。省人大常委会原副主任、中国法治 现代化研究院院长公丕祥,省社会科学 院党委书记、院长夏锦文出席成立仪式 并为学术智库特聘研究员、学术委员会 成员代表颁发聘书;市委书记、市人大 常委会主任马明龙,江苏大学党委书记 袁寿其共同为研究中心揭牌。

镇江党内法规研究中心是中共镇 江市委和江苏大学共同成立的实体性 科研机构,也是全省第一家党内法规 研究机构。中心主要承担党内法规基 础理论和应用理论研究;围绕市委重 大决策部署,在党内法规制度建设、党 内法规和规范性文件效果评估、基层 党内法规实施机制创新等方面探索实 践;并负责培养高素质党内法规专门 人才,对我市相关工作人员进行党内 法规专项培训。作为立足省内领先、 全国知名的校地共建新样板,研究中 心牌子挂在江苏大学法学院,执行机 构为中共镇江市委办公室和江苏大学

#### 4.我市出台《镇江市城乡网格化服务管理实施细则

为进一步贯彻中央和省委部署要 求,落实《江苏省城乡网格化服务管理办 法》文件精神,经市政府第78次常务会议 讨论通过,《镇江市城乡网格化服务管理 实施细则》(镇江市政府令[2021]10号) 正式发布,将于2022年2月1日起施行。

《细则》作为全省率先出台的市政 府规章结合中央、省、市对网格化社会 治理的新部署和镇江社会治理的新形 势,分为总则、网格、网格员、网格化机

构、网格联动和信息化、保障措施、法 律责任及附则等8个章节52条内容, 对城乡网格化社会治理工作进行了全 面规范。《细则》创立了网格服务管理 事项的准入和退出机制,实现网格服 务管理事项清单化管理,明确了市、 县、镇三级网格化机构工作事项,并规 范了网格服务管理事项流程。对网格 员、网格化联动部门、网格化机构等主 体职责均做了明确要求。

#### ,试点企业合规改革,助推企业健康发展

2021年,市检察院以镇江被省检 察院确定为企业合规改革试点地区为 契机,推动市第八次党代会将其纳入 镇江未来五年重点任务。同时,积极 争取市委政法委统筹指导,联合工商 联等9部门成立第三方监督机制管委 会,出台"1+5"配套机制,并组建第三 方组织专业人员名录库,在全省较早 建立起较完善的涉案企业合规第三方 监督评估机制。

目前共对10起案件开展合规建 设,对通过合规考察的企业及企业 主均依法宽缓处理,最大限度释放 司法善意,减少办案对正常生产经 营带来的影响,经验做法被最高检 推广。我市办理1起企业合规案中, 积极引导企业整改,帮助完善经营 管理,企业经合规建设销售额增幅 191%,受到省检察院主要领导充分

#### .镇江市涉外法律服务中心成立

为深入贯彻落实市委、市政府"打 造国际化城市"的要求,进一步提升涉 外法律服务水平,优化我市涉外营商 环境,2021年10月25日下午,市司法 局,市人民政府外事办公室。中国国际 贸易促进委员会镇江市委员会、市国 际交流中心、市律师协会共同成立市 涉外法律服务中心并举行签约揭牌仪 式。签约揭牌仪式上,市司法局、市外 办、市律师协会、市贸促会、市国交中 心五方签订了《镇江市法律服务中心 合作协议》。

市涉外法律服务中心作为专门涉 外法律服务机构,主要职能是围绕我 市国际经济合作、国际贸易、跨境投 资、国际金融与资本市场、涉外海商海 事、涉外知识产权与信息安全等领域 为我市参与"一带一路"等国家重大发 展战败 我市众业和民民"去虫土" 夹 镇外商投资企业和外籍人士提供优质 专业法律服务。中心建立联席会议机 制,定期交流政策、行业、企业信息,并 结合实际工作情况,适时安排人员互访 和交流。中心同时成立涉外法律服务 团,包括我市全国、江苏省涉外律师领 军人才在内的精通英、法、德、俄、日、韩 等国语言的143名律师加入其中,构建 起覆盖全市的涉外法律服务网络。

#### 10.我市打造"家门口式"诉讼服务中心

一年来,全市法院深化跨域立案 服务改革。设置"全域诉服"窗口,提 供跨域立案、跨域卷宗查阅、跨域领取 诉讼文书等全域一站式通办诉讼服 务,累计跨域立案224件。镇江地区 法院被确定为全省法院"全域诉服" "诉前委托鉴定"改革试点法院。

大力推广在线诉讼服务。为当事 人和代理人提供"零跑腿""不见面" "24小时不打烊的"在线诉讼服务,

全市法院在线诉讼平台网上立案 6926件;依托"江苏微解纷"平台诉 前分流纠纷16292件;依托"道路交 通事故纠纷一体化"平台分流道交 纠纷9812件。全面应用律师服务平 台,联合市司法局、市律师协会积极 面向广大律师推广人民法院律师服务 平台,引导824名律师注册人民法院 律师服务平台,基本实现镇江在职律 师全覆盖。

